

第一届全国青少年三大球运动会将在长沙、岳阳举行,作为一个既没有中超 球队也没有CBA球队的中部省份,湖南何以当上了东道主?

湖南青少年"三大球":梦想滚烫实力出圈

湖南日报全媒体记者 蔡矜宜

近年来,以校园篮球为代表的湖南青少年"三大球"频频出圈。从校园 操场到国内外赛场,湖南青少年们不断突破自我,成为全国瞩目的焦点

今年,一场为振兴"三大球"量身定制的国字号运动会即将在三湘大地 -11月底至12月初,第一届全国青少年三大球运动会(简称三大 球运动会)将在湖南长沙、岳阳举行。这是我国首次设立的专门针对"三大 球"的青少年体育赛事,首届举办更承载着立标打样的重要意义。

湖南不仅是这场青春盛会的东道主,随着赛事临近,更将成为青少年 "三大球"热潮的中心……

长沙市六中男篮队员在比赛中。

又一个"冠军拿到手软"的暑假

最近,长沙雅礼中学女篮又拿全国冠军了!在9 月7日结束的2024年全国体育传统学校联赛(高中 组)女子组决赛中,雅礼女篮以87比70战胜西安体 校,获得第一名。

"快!快!出手要果断!""脚下移动,你这个问题 我说了多少遍了!"

9月上旬的一个傍晚,记者来到长沙雅礼中学 篮球馆,教练彭丽君正扯着喉咙指导着场上队员训 练,时不时还会冲到场内做动作示范。今年,是63岁 的彭教练被派驻到雅礼中学篮球队担任教练的第

因为另一部分球员正在陕西出战全国比赛,当 天训练的队员并不多。训练间隙,彭丽君想起另一边 雅礼女篮的比赛马上开始了,便赶紧掏出手机看直 播,并不忘发送语音与前方教练组及时沟通场上问 题。

在雅礼女篮队里,不论是队员还是年轻教练员, 大家都喜欢叫彭丽君"彭妈妈"。数十载的深耕,让 "彭妈妈"成为中国青少年篮球圈里名声在外的"冠 军教头"。

就在巴黎奥运会前的7月初,"彭妈妈"刚刚带 着她的孩子们再次凯旋,为校篮球荣誉墙上又增添 了一枚金灿灿的国际奖项——在2024年世界中学 生篮球锦标赛中,以雅礼女篮为班底的中国女子一 队勇夺冠军,时隔13年后,中国球队再次登上此赛 事最高领奖台!

近年来,随着我国青少年"三大球"培训火热开 展,各级赛事体系不断完善,加上不少相关商业机构 的开拓入驻,孩子们比赛的机会明显多了许多。刚刚 过去的七八月份,湖南校园"三大球"又迎来了一个 "冠军拿到手软"的暑假!

8月24日,由中国篮球协会、中国中学生体育协 会主办的14岁以下篮球赛事——安踏U联赛总决 赛中,长沙市六中男篮捧起U14组冠军奖杯;8月23 日,2024年第三届中国青少年足球联赛男子U13组 全国总决赛中,长沙市雅礼外国语学校足球队拿下 全国总冠军,创下湖南足球参加中国青少年足球联 赛的最好成绩;8月5日,2024年"挪威杯"世界青少 年足球赛,麓山国际实验学校足球队勇夺季军;7月 18日,2023-2024全国青少年校园足球联赛大学男 子高水平组乙级联赛,湖南师范大学以7战7胜的战 绩拿下全国总冠军……

体教深度融合孕育人才沃土

没有最"卷"的冠军,只有更"卷"的湖南校园篮 球。

今年5月的初夏,湖南地质中学男篮首次荣获 耐克中国高中篮球联赛(简称耐高联赛)全国总冠 军,刷爆各大网络平台。继雅礼女篮在2023年登顶 该赛事后,湖南的男篮高中生们也站了上去,他们用 实力证明了自己!

作为体育大省,湖南盛产世界冠军,但"三大球" 并非湖南竞技体育传统强项,时至今日,湖南在三大 球上仍没有顶级联赛职业球队。然而作为一个既没 有中超球队,也没有CBA球队的中部省份,近年来 湖南却在青少年"三大球"赛场频频入围全国大赛, 并多次角逐决赛舞台。

就说今年的耐高联赛,长沙本土男、女篮球有5 支队伍闯入南区赛,分别是:湖南省地质中学、明德 中学、长沙六中、雅礼中学、长郡中学。要知道,自 2003年中国高中篮球联赛创办以来,从来没有一座 城市如长沙一般,同时有五支球队进入分区赛。

"我认为,这些年湖南校园篮球的成绩,得益于 体育、教育部门在体教融合的路上,积极打破屏障, 不断摸索探寻新路子。"彭丽君说,一支校园球队,队 员们只能利用课后时间参加训练和比赛,时间精力 有限,这背后离不开政策、资金、后勤保障等各方面

自1988年成立以来,从雅礼女篮走出去的人才 数不胜数。每年,这里都有优秀运动员进入清华、北 大、华中科技大学等名校,同时球队还为国少队、国 青队和国家队输送了大批优秀队员。

如果说"一家独大"的雅礼女篮是多年灌溉结出 的果实,那么近两年在地质、明德、麓山国际、长沙一中 等传统强校林立之下,冒出的新锐球队——长沙六中 男篮,则是湖南校园篮球"草根逆袭"的励志故事。

"最开始我们的生源只能是'捡漏',球员水平可 能进不了几所传统强校,但他们真心热爱篮球,想要 打篮球。"今年36岁的白霖,在2020年下半年做了一 个让身边人吃惊的决定——他离开了"四大名校" 之一长郡中学的教练岗位,选择来到长沙六中从零

从建队第一年打长沙市比赛一场未赢,到第二年 获得第六,再到第三年接连拿下市冠军、省冠军……在 白霖眼中,他一手带大的这群少年们,像极了《灌篮 高手》里满腔热血、渴望证明自己的湘北球员。

4年过去,球队从最开始的12人,已逐渐壮大到 如今的高中20余人、初中近50人的大部队。而随着 近年来不断在各大赛场斩获佳绩,长沙六中男篮的 队员们也吸引了各大高校的关注。"现在这批高中球 员还不错,已经陆续收到浙江大学、厦门大学、上海 交大等名校的试训通知。"



"三大球"为青少年铸就梦想

去年8月,在国家体育总局青少司发布的《关于 公示"国家高水平体育后备人才基地(2021-2024)" 名单的通知》中,湖南有44家上榜。值得一提的 是,这44家单位涵盖了体校、普通中学、俱乐部三

发展"三大球"项目,是一项涉及管理、人才、训 练、竞赛和保障等多个系统的专业工程。近年来,湖 南省高度重视"三大球"发展,出台了《湖南省体育发 展"十四五"规划》、新修订的《湖南省体育后备人才 培养条例》等文件。

目前,湖南省已建立2019所全国足球特色学 校、300所全国篮球特色学校和50所全国排球特色

这些数字背后,是湖南省长期以来对青少年体 育的普及和重视。正是这些努力,培养出了一批又一 批的高水平运动员。而这些运动员和他们所在的高 水平运动队,又成为推动青少年"三大球"更广泛开 展的强大动力。

长沙麓山国际实验学校,是首批全国校园足球 特色校。自2003年建队以来,校足球队共斩获全国、 省、市级比赛冠军80余次,带领湖南校园足球步入 全国第一方阵。今年5月下旬的2024年国际中体联 足球世界杯男子决赛中,中国队以总比分7比5战胜 对手荣获冠军,阵中就有两名球员来自麓山国际,他 们是毛鹏和宋俊慷。

毛鹏说,"做好人、读好书、踢好球"是教练赠予 他们的九字真言,也是他们成长路上的指路灯。追梦 之路注定充满荆棘,已有10年球龄的毛鹏、宋俊慷 从未想过放弃,"我们热爱足球,它不仅仅是一项运 动,更是生命中不可或缺的一部分。它赋予了激情、 挑战和成长,为我们平凡的人生增添了无数的光

最近,毛鹏和队友们又有了一个新的身份,备战 首届三大球运动会的湖南男足队员。

作为首届三大球运动会东道主的湖南代表 队,早早开始了摸底调研和备战集训,分别将以 麓山国际、省体校为班底组建男、女足球队, 以地质中学、雅礼中学为班底组建男、女篮 球队,以湖南师大为班底组建男、女排球队, 出战本次赛事。

> 据了解,首届三大球运动会面向18岁 以下的青少年运动员,其中涵盖专业、职 业、学生等各类运动员,这对于以"学生军" 为主力班底的湖南队挑战不小。

"我们以前也遇过职业队,也赢过职业 队,这证明我们在实力上没有问题。"毛鹏的 回答铿锵有力,也道出了湖南"三大球"青少 年们,那热辣滚烫的梦想与底气!

麓山国际实验学校男足队员(蓝)在 比赛中。 通讯员 摄

2025年度湖南居民医保集中参保缴费工作启动

参保缴费呈现四大变化

湖南日报全媒体记者 周倜 通讯员 欧阳洋

自今年9月起,2025年度居民医保 集中参保缴费工作启动,今年个人缴费 为400元/人一年。

9月18日,记者从湖南省医疗保障 局获悉,《关于做好2025年度城乡居民 基本医疗保险参保缴费工作的通知》已 正式发布,明确了四大与参保人密切相

一是除规定的特殊情形外,在集中 参保缴费期外参保的,按照个人缴费标 准加财政补助标准之和缴费。

"如果过了年底再参保,则增加缴 费负担。"省医保局相关负责人介绍,在 集中参保缴费期(2024年9月1日至12 月31日)只要缴纳个人部分,即400元/ 人。如果超过12月31日再缴费,则需缴 纳 400+670=1070 元。这一点与以往不 同,像2024年度参保有关文件曾明确补 缴期为2024年1月6日至2月29日,缴 费标准为个人缴费标准380元/人。

二是未在集中参保缴费期内参保 的,将设置固定待遇等待期3个月(按90 天计算)。这也意味着、假如在2025年1 月1日缴费,除政策规定的特殊情形外, 则要等90天才能享受医保待遇。这一点 也与以往大不同,像2024年度参保有关 文件曾明确补缴期内参保的,待遇等待 期只有30天。业内人士指出,在某种程

度而言,这也是维护全体参保人利益的

需要,更能体现制度公平。 三是根据国务院相关文件,自2025

年起,建立对居民医保连续参保人员和 零报销人员的大病保险待遇激励机制。 那么如何理解"自2025年起"?

省医保局相关负责人介绍,比如 2025年参保且零报销,则2026年能积累 零报销激励额度;2025-2028年连续参 保,2029年参保能积累连续参保激励额 度。国家规定连续参保和零报销人员的 激励额度都在1000元以上。据了解,湖 南的具体标准正在制定当中

分析人士认为,这也是国家层面响 应群众呼声,鼓励连续参保和回应零报 销人员的实际举措。

第四种变化同样值得注意。不同于 以往,有的地区、有的学校在新生入学 时,一次性收取4年或3年的居民医保 费。这次明确规定,大中专院校学生参 保必须实行一年一缴

"观望参保不值得、投机参保使不 得、依法参保是正道。"省医保局相关负 责人提醒,公民有依法参加基本医疗保 险的权利和义务。每个人都面临不确定 的疾病风险,医保的作用就是防范和化 解医疗费用风险。请大家及时参保、连

冷水江近3万燃气用户获退费

肖洋桂 通讯员 张伟琳)"此前,安装燃 司跑一趟,开户、报装一步到位,并且收 费标准清晰,不到两天,家里就用上了 燃气。"今天,冷水江市青园社区居民曹

冷水江市聚焦群众反映强烈的燃 气领域管理服务问题,成立专项整治工 作专班,对冷水江市燃气管理办公室及 华润燃气公司、平安燃气公司、燃气安 装公司开展专项整治。工作专班全面梳 理近年来燃气领域群众反映的问题线 索,归纳出管理不到位、捆绑销售灶具、 搞搭车收费、维修服务效率低下、群众 满意度不高等8个方面问题,建立台账, 实施销号管理,推动问题解决。

"居民向燃气公司申报安装时缴纳 的费用,已包含3.5米长的燃气软管材料

安装,由用户联系安装公司,导致居民再 次支付这笔材料费。"冷水江市纪委监委 相关负责人介绍,多年来,冷水江市华海 燃气有限公司已累计向27954户用户收 元。当前,该燃气公司已经通过抵扣用户 燃气费的方式逐一向用户退还

此外,针对安装不规范、安装通气 不及时等问题,冷水江市专门制定出台 相关制度,规范并优化报装流程,公布 统一收费标准。

今年年初冷水江市召开优化营商 环境大会,对108家政务服务领域相关 单位及企业优化营商环境水平进行现 场测评,冷水江市华润燃气公司排名社 会服务类倒数第1名。自专项整治开展 以来,根据对新安装管道燃气用户回 访,居民满意度超过了95%。

华容团洲垸为补种农作物"解渴"

湖南日报9月18日讯(全媒体记者 周磊 通讯员 卜云华)15日,记者在华容 县团洲垸团北村的南瓜种植基地看到, 南瓜藤叶茂盛,长势喜人。种植大户张义 带领乡亲操作节水灌溉设备和移动式 "水肥一体化"智能灌溉系统,精准施肥 浇水。"一台设备装了2吨水,放了100公 斤肥料,可完成15亩地加肥。"张义说,他 在200多亩南瓜地里安置节水灌溉设备 和移动式"水肥一体化"智能灌溉设备, 实现自动化施水、施肥,相比传统的渠道 灌溉、施肥,省工、省时、节水。

团洲垸洞庭湖一线堤防发生决堤 险情后,农业生产受到严重影响。当地 栽,后期管护到位,稳产不成问题。

多措并举,开展农业生产自救。华容水 利部门抓好水利工程调度,做好山塘、 水库蓄水,针对地势较高的丘田区域, 组织机埠等提水设施,保障团洲垸补种 晚稻、南瓜等农作物及8至9月农业生产 用水高峰期的农田水利用水。

芥菜育秧户杨振玉在60亩地上进 行芥菜育苗,采取外河引水、流动灌溉 等措施应对连日高温,为补种农作物 "解渴"。他在田里铺设400根软管,使用 智能喷灌机通过软管灌溉,可随时调整 水流大小、方向角度。杨振玉说,5天后 芥菜苗就能长到10厘米,只要及时移

堂叔成功帮忙追讨工伤赔偿

侄子该不该支付报酬

湖南日报全媒体记者 黄欣然 通讯员 王闻达 夏新予

生活有说"法"

【故事】

不是法律工作者,可以替他人调解纠 纷、参与仲裁,为他人辩护吗?答案是可 以。在我国的司法实践中,律师、基层法律 服务工作者,当事人的近亲属或者工作人 员,当事人所在社区、单位以及有关社会 团体推荐的公民这三类人,可以通过公民 代理的方式参与调解、仲裁和诉讼。

宁乡小伙陈小亢就在堂叔刘宇的 帮助下成功追讨了工伤赔偿。

2020年9月,陈小亢在工地打工时 不幸受伤, 劳务公司承诺赔偿 6万元, 却 在支付2.2万元后杳无音讯。无奈之下, 陈小亢求助具备法律知识的堂叔刘宇, 希望他能帮自己追讨余下的3.8万元和 其他索赔款项。

随后,两人签订了一份协议,如果 赔偿金在10万元以内,刘宇不收任何费 用;但如果超过10万元,超出的部分将 全部作为刘宇的劳务工资和费用开支。

于是,刘宇作为委托代理人参与了 陈小亢劳动争议案件的处理。结果出乎 意料,经过仲裁,陈小亢获得了总计24 属于无效合同。 万余元的赔偿,包括停工留薪期工资、 一次性伤残就业补助金、鉴定费等。

万元给刘宇。他认为,堂叔只帮他多要 回了20万元左右的赔偿,自己已经支付 了9万多元,不用再支付剩余款项。

刘宇则愤愤不平,认为侄子出尔反 尔,自己辛辛苦苦奔波,却得不到回报。 最终,叔侄二人对簿公堂。

(文中人物均为化名)

【说"法"】 宁乡市人民法院黄材人民法庭庭长

刘宇是陈小亢的近亲属,作为委托代 理人参与陈小亢的劳动争议案件,属于公 民代理行为。我国公民代理制度设立的初 衷,是在社会文化水平差异悬殊的司法背 景下,为缺乏诉讼资本的诉讼参加人提供 便利,以降低其诉讼成本,从而提高司法 审判效率,保障当事人诉讼权利,旨在鼓 励互助行为,不能以此营利。

刘宇既不是律师、基层法律服务工 作者,也不属于当事人陈小亢所在社 区、单位以及有关社会团体推荐的公 民,两人因工伤赔偿事项签订协议属于 风险性代理,通俗理解就是打赢官司支 付高额比例代理费,反之则无需支付, 这明显违背了社会公序良俗,同时违反 了《中华人民共和国律师法》和《中华人 民共和国民事诉讼法》的强制性规定,

因此,法院依法判决,刘宇的主张无 效,陈小亢无需再支付其他报酬。至于已 然而,陈小亢并未按照协议支付14 经支付的9万余元,考虑刘宇为提供服务 实际发生了合理费用,且陈小亢没有要 求退回,故法院对该部分没有进行处理。